

УДК 316

**И. Х. Гусейнов**  
доцент кафедры музееведения  
Азербайджанского государственного университета культуры и искусства

## РОЛЬ ТРАДИЦИЙ И ОБЫЧАЕВ В РАЗВИТИИ НАЦИОНАЛЬНЫХ И ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Введение в проблему. При формировании и развитии национальных и духовных ценностей азербайджанского народа ярко проявляется ряд важных особенностей. Среди имеющих древнюю историю азербайджанских духовных ценностей нашли свое отражение такие важные элементы, как толерантность, мультикультурализм, гуманизм, диалог и сотрудничество. Одна из основных проблем в современном обществе заключается в воспитании людей в духе национальной идентичности, когда важно приятие ряда социальных ценностей. Социальные ценности – это совокупность духовных богатств, утвержденных коллективным образом и возникших в обществе на протяжении длительного исторического времени. С точки зрения национальной значимости национальные и духовные ценности составляют единую группу ценностей, входящих в самосознание одного народа.

В целом, эти ценности появляются в двух формах: 1) опирающиеся на мораль обычаи как составные элементы социальных институтов; 2) национальные, формирующиеся по мере становления национальной идентичности. Национальные и духовные ценности – это неписанные законы общества, устанавливающие посредством ряда духовных принципов благопристойность и полезность человеческого поведения. Национальные и духовные ценности возникают в процессе исторического развития нации. Они тесно взаимосвязаны. В этом отношении охрана как материальной, так и духовной стороны наших национальных и духовных ценностей есть требованием сегодняшнего дня.

Ряд ценностей единого общества, нации и их совокупность создают культуру. Среди этих культурных ценностей важное место занимают религия, язык, история, мораль, обычаи и традиции. Именно благодаря этим ценностям одно общество выделяется своеобразными особенностями и отличается от других обществ. Обычаи и традиции, занимающие важное место среди национальных и духовных ценностей, также формируются, развиваются внутри общества и становятся его неотъемлемой частью. Невозможно устранить из общества эти формирующиеся веками ценности. Обычаи и традиции – также те из ценностей, существующих как неотъемлемый атрибут общества.

Сохранение обычаями и традициями своей сущности в период глобализации и ориентации на западные ценности есть одной из самых важных проблем современного мира. В частности, одним из актуальных вопросов является глобализация национальных традиций стран Востока. «Процесс интеграции в западную культуру уже происходит в странах Востока под девизом модернизации и современности, в частности, много отрицательных последствий стихийного применения и рассматривания чужеродных нашим национально-духовным ценностям элементов как модернизации в нашей стране. Порой рассматривают культурные ценности, чуждые и пришедшие к нам из Запада, как атрибут современности, модернизации, а имеющие древнюю историю собственные традиции – как отсталость и старомодность, как неверное мышление. При этом более целесообразно, соблюдая принципы преемственности, оценить преимущества прошлого, пересмотреть образцы культуры, обычаев и традиций, пришедших из глубин истории, поскольку при замене присущих Востоку духовных качеств, положительных моральных ценностей индивидуалистическим образом мышления Запада можно потерять своеобразность, уникальность Востока» [1, с. 30].

В целом, благодаря прищипу преемственности традиций при переходе от одного поколения к другому они сумели сохранить себя длительное время. Наряду с обычаями и традициями образцы культуры, духовное наследие, навыки,

знания, умения, стиль жизни, пройдя по принципу преемственности через сложные и темные страницы истории, сумели сохранить свою сущность до современного периода. Дошедшие из прошлого до наших дней традиции и обычаи, а также навыки со временем постепенно подвергаются изменениям, причины этих изменений разные, среди которых важное место занимает смена общественно-экономической формации. Тем не менее у нас до сих пор имеются прекрасные традиции и обычаи, сохранившие свою уникальность в оригинальном виде, например, подача фруктов в чашах. Такие обычаи можно часто встретить в сельской местности, а городская жизнь больше нагружена особенностями процесса глобализации и западничества.

Некоторые принадлежащие азербайджанскому народу традиции и обычаи веками применялись нашими предками. Верность их испытана, именно эти традиции и обычаи входят в ценности, которые отражают неповторимость нашего общества. Нас идентифицируют эти ценности. За счет этих традиций мы отличаемся от других народов, этносов. Неправильно было бы отрицание или изменение этих обычаев и традиций, имеющих древнюю историю. Они есть наш идентификационный код, собственное «Я», и без них мы отошли бы от самих далеких истоков, пережив кризис национальной идентичности. Потому мы должны ценить то, что имеем и чем владеем, и должны стараться передать их следующим поколениям.

Обычаи и традиции отождествляются с камнями фундамента, составляющих базу системы национальных и духовных ценностей. Среди этих национально-духовных ценностей обычаи и традиции работают как особая правовая система. Обычаи и традиции – это регулирующие и настраивающие функции отношений, поступков, позиций и поведения между людьми, между человеком и семьей, между индивидуумом и соседями, родственниками, между личностью и народом, нацией. На основе обычаев и традиций, последовательно воздействующих на каждого члена общества, обязательными или запрещающими санкциями обеспечивается адаптация индивидуума к массе, народу или обществу.

В нашей стране, имеющей древнюю историю и где мультикультуральные традиции получили широкий масштаб, разные этнические общины живут свободно, и каждая из них имеет свои уникальные обычаи и традиции. Вообще, в обычаях и традициях каждой этнической общины сочетается своеобразие их психологии, образа мышления и стандарты поведения.

«Национальная психология является как объектом, так и субъектом национальной политики. Национальная политика формируется в национальной психологии и превращается посредством национального менталитета в правящую силу. С этой точки зрения национальная политика обязана учесть национальный менталитет на каждом конкретном этапе, или историческом периоде. А национальная психология каждой нации выражается в национальной культуре, отражающей в комплексном виде через высокие художественные формы исторический образ мышления народа, его обычаи и традиции, художественное познание, этические и эстетические аспекты мировосприятия» [2, с. 38].

Обычаи и традиции определяются по половой, возрастной принадлежности, социальному сословию и профессиям, и в обществе они призваны выполнять функцию сохранения, охраны, укрепления и контроля связей между ними. В управляемых традициями некоторых обществ противостояние обычаям и традициям равнозначно выступлению против закона. В некоторых обществах они занимают пре-

валирующую над законом позицию, и в таких обществах лицо, выступившее против традиций и обычаев, наказывалось решительно и бескомпромиссно.

У нашего народа тоже есть своеобразные обычаи, ритуалы и традиции, как и у других существующих в мире народов. Разнообразие, многогранность обычаев и традиций народов заставляют поражаться им, традиции одного народа могут быть необычными для других, даже составить противоречие одних с другими по сути и содержанию. Обычаи имеют большое значение при создании и установлении связей и отношений, управлении общинами и их контролировании.

Обычаи и традиции выступают как влиятельная сила при осуществлении формального и неформального законов, постоянном и последовательном развитии общественной жизни. Например, гостеприимство нашего народа, правила еды и поведения за столом, напутствия и поздравления, правило и порядок сватовства, обручения и женитьбы, разные формы отношений между противоположными полами, разными возрастными группами, принадлежность разным профессиям, правила, необходимые при приветствии, формы поведения во время праздников, сезонные, связанные с праздничными днями, соболезнаванием, траурными обрядами; все это имеет древние корни, и эти традиции существуют как неотъемлемая часть наших национальных и духовных ценностей.

Обычаи и традиции, пустившие свои корни в обществе на протяжении длительного времени, возникли и формировались под воздействием разных процессов. Внутри этих обрядов и традиций сочетались образы жизни, мировоззрение наших предков. Хотя имеющие древнюю историю эти обряды и традиции передавались через наследование, некоторые из них подверглись определенным изменениям, приспосабливаясь к темпам развития общества.

«Накопление и сохранение культурного наследия всегда было в центре внимания цивилизованного мира, в том числе азербайджанского общества, потому что исторически сформированные духовно-национальные ценности играют важную роль в формировании национального сознания народов, их культурного развития, так как язык, вероисповедание и обряды, обуславливающие национальные и духовные ценности каждого народа, и есть факторы, оказывающие решающее влияние на формирование духовного мира народа.

Сохранение национальных и духовных ценностей и развитие культуры народа в любой стране служат обеспечению национального единства людей. Азербайджанский народ смог сохранить и передать последующим поколениям свое богатое национально-духовное наследие и обряды даже в очень сложные периоды истории. Национальные и духовные ценности нашего народа, основанные, в том числе, и на вероисповедании людей, воплощают в себе высокую национальную нравственность и гуманные чувства. Азербайджанский народ, поклоняющийся святой вере и духовной чистоте, невзирая на темные периоды истории, не отрекался от богатых ценностей исламской религии, служащей триумфом морали, и всегда был верен этим ценностям» [3, с. 48].

Обряды – образ жизни и убеждения, передающиеся от поколения к поколению, есть в широком смысле образцами духовной культуры, созданной народом. Они играют решающую роль в регулировании важных отношений, снижении межличностных противоречий, в вопросе уравнивания общественных отношений в нашей каждодневной жизни. Появившийся на свет каждый индивид после рождения в общине сталкивается с разными регулирующими его жизнь правилами, среди которых обряды имеют большое значение и содержат в себе основы национально-духовных ценностей.

Вместе с другими общественными правилами обряды создают социально-культурную структуру сознания, поэтому в результате подвержения обрядов изменениям или их исчезновения нарушается гармония в обществе. В течение определенного времени происходит процесс перенастройки этой гармонии. В некоторых случаях в обществе находят

широкое распространение нехарактерные для обрядов данной общины особенности, но относить их к ряду обрядов данной общины неправильно, например, такие отрицательные явления, как прием спиртных напитков, прелюбодеяние и воровство могут проявляться широко, но неверно принимать их за обряды данной общины. Такие негативные особенности не приветствуются в восточных обществах. С этой точки зрения лица, придающие особое значение обрядам и традициям с целью регулирования социально-культурной системы общества, ведут борьбу против такого поведения.

В некоторых отдаленных от цивилизации общинах существуют обряды, устаревшие и не идущие в ногу с требованиями современного мира. В процессе общественного развития обряды также подвергаются изменениям. Устранение такого рода обычаев было бы более рациональным. Обычаи народов нашей страны, расположенной на пересечении цивилизаций, отличаются гуманизмом, толерантностью, высокой оценкой мультикультуральных ценностей. «Азербайджан – один из уникальных регионов многокультурности, в котором столетиями исторически сосуществуют в условиях братских взаимоотношений разные народы. Здесь народы кавказского, тюркского и иранского происхождения не только проживают в условиях дружелюбного соседства, они, сливаясь между собой воедино, со временем сформировали целое общество. Но тем не менее не забыли и сохранили собственные исторические системы верований, топонимов, антопонимов, национальные традиции, и, разделяя друг с друзьями горе и радость, тем самым даже смогли передать свои обряды соседним народам. Именно вследствие такого развития толерантности в Азербайджан, ища убежище, переехали из Европы евреи (ашкеназы), из России – молкане, из территорий Ирана и Турции – армяне, которые, поселившись рядом с местным населением, занимались своими ремеслами, сохранили свои обряды, вероисповедание, построили церкви, синагоги» [4, с. 48].

Духовное богатство традиций нашего народа с развитыми высшими нравственными идеями открыто проявляется в наших национальных и духовных ценностях. Присущие нашему народу обычаи и традиции представляют высшие идеи, к которым стремится общество. Среди этих высших идей следует назвать любовь к родине, гуманизм, любовь к знамени, нации, свобода, равенство, толерантность, братство, должностная ответственность, семейные узы, верность другу, уважение к старшим и младшим, которые формируют национальное сознание общества.

Общие ценности разных народов, проживающих в нашей республике, составляют национальные и духовные ценности. Хотя национальное сознание у разных этнических структур различается, оно формируется и развивается благодаря созданию общих сфер жизнедеятельности, общности культуры на почве совместного проживания людей и самое главное – реализации идеи совместного проживания. Национально-духовные ценности – это духовные богатства, воспринятые большинством общества, направленные на благосостояние, благоденствие и счастье общества, они составляют общие ценности, исходящие из глубин национального сознания.

Национальные и духовные ценности нашего народа широко отражены в разных формах фольклорного творчества. Важные нравственные ценности, постоянно пропагандируемые в устной народной литературе, такие как порядочность, мужество, трудолюбие, забота о других, героичество, честь, мораль, отважность, самопожертвование, доброжелательность, любовь, гостеприимство, уважение, скромность, человеколюбие, есть нашим духовным богатством, которые исторически стали ведущим критерием наших обычаев. И радующим обстоятельством является тот факт, что эти высшие ценности, приобретенные в результате исторического развития нашего национального сознания, находят свои места в каждой повседневной жизни.

В результате долгосрочного формирования и исторического развития общества место обычаев и традиций заняли формальные законы. И люди перешли с неформальных

законов и правил, т.е. обычаев, на правила написанного (формального) закона. В современном мире управлять обществом нормами обычаев и традиций невозможно, поскольку также имеются некоторые устаревшие и не отвечающие требованиям современности обычаи. Несмотря на это, необходимо продолжение существования обычаев, собственно, как пример духовного воспитания. Было бы уместным особенно отметить роль великого лидера Г. Алиева в сохранении, упоминании своеобразных обычаев нашего народа, их защите от посторонних влияний, как в годы советской власти, так накануне глобализации. Необходимость сохранения национальных ценностей и обычаев постоянно с гордостью отмечалась в докладах и выступлениях Г.Алиева. Ученый подчеркивал, что национальные и духовные ценности составляют духовное богатство и сокровище народа, пренебрежение к которым есть преступлением. В последние годы случаи безразличия к национальным обычаям справедливо возмущают людей, в частности интеллигенцию. В ту пору, когда выступления в прессе превратились в зов охранять национальные и духовные ценности, Г. Алиев внес ясность в некоторые аспекты и установил перспективы предстоящей здесь деятельности» [5, с. 129].

В географическом отношении обычаи можно отнести ко всем регионам или определенной социальной группе. Чтобы традиции стали официально-правовыми, необходимо реализовать три следующих условия:

1. *Материальный фактор.* Чтобы какие-либо обычаи или традиции юридически регулировались, необходимо их долгосрочное применение в обществе.

2. *Морально-духовный фактор.* Данный фактор в основном характеризуется тем, что для функционирования какого-либо обычая на правовой плоскости необходима уверенность и убежденность отдельных индивидов данного общества в том, что внедрение этих традиций в общине обязательно.

3. *Правовой элемент.* Для правового внедрения этих обычаев необходима поддержка государственным санкциями.

Национальное единство формируется в результате овладения национальными ценностями, а возрождение национального единства имеет огромное значение в современном противоречивом и сложном периоде мира. В целом, занятие национальных и духовных ценностей своего места в структуре одной культуры также значимо, как материальный фактор. Не надо забывать, что человек, выступающий в качестве создателя культуры, является существом, имеющим материальные и духовные качества. Поэтому не следует забывать ни духовности, ни материальности, отдавая преимущество той или иной стороне.

Оба фактора имеют большое значение для существования и укрепления культуры. Сегодня обогащенные мировыми и универсальными ценностями обычаи нашего народа, высоко ценящего как материальную, так и духовную культуру, сохраняют свою актуальность. «Азербайджанский народ – древний народ. Материально-духовное наследие нашего народа исходит из глубоких источников. Наш народ прошел испытания по этим темным, негладким дорогам благодаря своей силе, потенциалу, мудрости, а самое главное – культуре – пламени разума. Не без труда и сложностей пережил наш народ все эпохи, оставив после каждой из них неповторимое культурное наследие. Народ, сохранивший верность национальным традициям, не заблуждался на пути совершенствования материально-духовной культуры» [6, с. 19].

Выводы. Как нам известно, в современном мире на основании материальных амбиций происходит насилие и террор, совершаются кражи, берутся взятки и формируется коррупция. Такие явления возникают в результате забвения моральных ценностей и преобладания значимости материальности со стороны преступных людей. Иначе положение в обществе, в котором духовные ценности получили широкий размах. Наш народ тесно связан с национальными

и духовными ценностями и обычаями как неотъемлемой части этих ценностей. Национальные и духовные ценности, в свою очередь, соединены в национальной культуре. Факт значимой роли предыдущих поколений в становлении культуры национального содержания очевиден, но наряду с этим сегодняшние поколения также должны придавать большое значение национальной культуре.

Только образцы национальной культуры, в которых собраны положительные человеческие качества, могут иметь интернациональное содержание: «национальную культуру можно сформировать опираясь на гуманизм, доброту, дружбу народов, справедливость, миролюбие, уважение и заботу о старших, женщин и детей, любовь к отчизне, взаимопомощь и сотрудничество. Никакой образец национальной культуры не может существовать вне таких духовно-человеческих ценностей. Те образцы национальной культуры становятся интернациональными и признаются всеми нациями, в которых отражены человеческие идеалы, духовные ценности» [7, с. 317–318].

Именно благодаря национальной культуре одна нация отличается от других, а обычаи – также один из значимых элементов национальной культуры. Мы надеемся на достойное продолжение будущими поколениями обычаев нашего народа, имеющего богатую и древнюю историю. Мы обязаны передать будущим поколениям национальные и духовные ценности, переданные нам нашими предками по принципу наследования, и прививать им необходимость соблюдения этих обычаев. Мы должны уметь быть хозяевами своего национального богатства в условиях глобализации, охватившей в настоящее время весь мир.

#### Литература

1. Тагиев А. Национальная идентичность и мультикультуральные процессы. Баку, 2017 (на азербайджанском языке).
2. Аббасов Н. Культурная политика и факторы развития духовных ценностей азербайджанского государства в современных условиях. Баку, 2008.
3. Асади М. Об охране культурологического наследия. Международная конференция на тему «Культурологические инновации и социально-культурное развитие в условиях глобализации». Баку, Текнур, 2012.
4. Наджафова А. Немецкая община Азербайджана в художественной прозе XX века. Вопросы исследования мультикультуральных письменных памятников: материалы научно-теоретической республиканской конференции. Баку, 2016.
5. Аббасов Н. Культурная политика и духовные ценности. Баку, 2009.
6. Дадашов Х., Садыхов А. Азербайджанская культура и проблема общения. Научные труды Азербайджанского государственного университета культуры и искусства. Баку, 2014. № 18. С. 67–73.
7. М. Фархадоглу. Основы философии. Баку, 2012.

#### Аннотация

**Гусейнов И. Х. Роль традиций и обычаев в развитии национальных и духовных ценностей.** – Статья.

Национальную культуру создают ценности, исторически созданные определенным этносом и принадлежащие только данной нации. Обычаи и традиции, ассоциируемые с национальной культурой, еще длительные годы сохраняют свое существование. Эти обычаи, имеющие древнюю историю, стали как бы обрядами. Эти обычаи и традиции – одна из особенностей, составляющая нравственно-духовный фундамент нашей нации. Люди опираются на обычаи и традиции и в горе, и в радости, и, как правило, эти обычаи и традиции определяют критерии поведения общества, к которому они относятся.

*Ключевые слова:* социальные ценности, национальная идентичность, азербайджанский народ, обычаи и традиции, этническое единство, культурное развитие, социальные институты.

## Анотація

**Гусейнов І. Х.** Роль традицій і звичаїв у розвитку національних і духовних цінностей. – Стаття.

Національну культуру створюють цінності, історично створені певним етносом і які належать тільки цій нації. Звичаї і традиції, асоційовані з національною культурою, ще довгі роки збережуть своє існування. Ці звичаї, що мають давню історію, стали мовби обрядами. Ці звичаї і традиції – одна з особливостей, яка складає морально-духовний фундамент нашої нації. Люди спираються на звичаї та традиції і в горі, і в радості, і, як правило, ці звичаї та традиції визначають критерії поведінки суспільства, до якого вони належать.

*Ключові слова:* соціальні цінності, національна ідентичність, азербайджанський народ, звичаї та традиції, етнічна єдність, культурний розвиток, соціальні інститути.

## Summary

**Huseynov I. H.** The role of customs-rituals in the development of national-spiritual values. – Article.

Values, historically created by a certain ethnos and inherent only in this ethnos, form a national culture. Customs-rituals, which are within our national culture, will continue to exist for many years to come. Those who have an ancient history, these ritual customs have already become somehow a habit. Let's not forget that these ritual customs are one of the features that make up our nation's foundation. People in sad and joyful days rely on customs and rituals and, as a rule, these customs-rituals determine the criteria for the relations of the crowd, which they are inherent in.

*Key words:* social values, national identity, people of Azerbaijan, customs and traditions, ethnic unity, cultural development, social institutions.